

# 100 奋斗百年路 启航新征程

二十九集大型革命历史题材电视连续剧(剧本)

## 贺 昌 (七十七)

□ 刘树亮

### 第十八集 回天三湘 ⑤

#### 25 周磐办公室 内 日

张挺毕恭毕敬地走到周磐面前：“师座吉祥！”

周磐：“有什么事吗？”

张挺：“人说彭德怀赤化了，就是赤化了。”

周磐沉下脸来。

张挺看了看周磐的脸硬着头皮继续往下说：“听说这人近来尽和些不三不四的人鬼混。受这些人的蛊惑，他不仅对匪患听之任之，置若罔闻，还借军事演习的机会把弹药满山乱扔，全让共党游击队给捡去。”

周磐皱起眉头不悦地：“彭德怀这个人太爽直，说话不讲究方式。不只对你，对我也一样，有时候实在叫人难堪。不过处长了你就会知道，这个人确实是忠正之士。”

张挺：“不，他……”

周磐：“这样的人才是很少有的，我希望你们搞好关系。窝里斗对谁都没有好处。”

张挺辩解说：“我，我不是这个意思。彭德怀、邓萍他们确实……”

周磐摆摆手：“去吧，去吧，今天我多喝了两盅，想睡会儿，以后再聊吧！”

张挺执着地：“不，师座您一定要听我把话讲完，彭德怀、邓萍他们确实赤化了，再不……”

周磐扭头睡觉去了，边走边不耐烦地：“管他赤化不赤化，只要他们执行我的命令就行！”

#### 26 井冈山龙源口一带 外 日

山苍苍，野茫茫。山谷间，号角嘹亮，喊杀连天。朱德、陈毅指挥红军战士、安源工人和长沙学生像潮水般从山头上冲下来，勇猛地冲向敌阵；敌人丢盔弃甲，四散惊逃。

#### 27 周磐居室 内 日

周磐躺在床上边吸大烟边与旁边一个年轻女郎嬉戏。

一小军官走进来：“报告师座，有几个营的士兵在闹饷！”

周磐翻身起来喷气喷雾地：“告诉他们，发饷是上级的事，爱发就发，不发就不发，不许他们胡闹！”

#### 28 龙源口战场附近 外 日

毛泽东和袁德生在一名警卫战士的伴随下健步向龙源口战场走来。刚转过山弯，便见朱德与得胜归来的众红军战士迎面走过来了。战士们抬的抬，挑的挑，满载着枪支、弹药、衣物等各种战利品欢笑着走来。有的还在得意地唱着歌：“五月里来是端阳，七溪岭下摆战场；不费红军三分力，打垮江西两只‘杨’！”

大家见到毛泽东便高兴地喊起来：“毛委员，咱们又打胜仗了！”

“这一回歼敌一个团，击败两个团，缴枪一千多支，这可是咱们井冈山从来没有过的大胜利啊！”

毛泽东兴高采烈地：“同志们，这次战斗胜利的意义远不只是获得了这些战利品。”

众战士不解地：“还有更大的意义？”

毛泽东：“意义大着哪！因为它给了江西敌军一个十分沉重的打击，使他们再也没有力量单独和咱们红军较量了，这不仅使咱们转危为安，而且为咱们提供了进一步巩固

和发展的大好时机！”

大家放下重荷，一齐围住毛泽东。

毛泽东高兴地握住大家的手：“同志们辛苦了！”

众战士：“不辛苦，毛委员辛苦了！”

“毛委员真英明！”

“毛委员、朱军长用兵真比诸葛亮还神啊！”

朱德笑着对大家：“这一回的胜利，与其说是战略战术得当，不如说是咱们省委支持得及时，支持得有力。咱们应当感谢省委的同志们啊！”

战士们：“是啊，省委派来的人，尤其是安源工人，特别能战斗。”

“上阵交手机，他们拿梭镖追上敌人连戳带绞，太来劲了！”

“力大的同志用梭镖一戳，向上一挑，把

敌人就举到半空了。”说着这位战士做了个举到半空中的姿势，逗得大家都笑了。

袁德生：“省委还在全省各地发动着各种斗争，直接的或间接的援助将会更大。”

正说话间，远处又来了一队人马，穿着农民服装，带着一式的新枪，全新的子弹袋，正向这里走来。

袁德生一看高兴得大叫：“弟兄们，你们看，省委又给咱们派来援兵了。”

战士们纷纷：“拿的还都是真家伙！”

“还全是新家伙哩！”

“太好了！”

毛泽东：“大家快欢迎啊！”

众战士欢呼雀跃：“欢迎新战友！”

“欢迎同志们来井冈山和我们并肩战斗！”

### 第十九集 艰险卓绝 ①

#### 1 安源贺昌居室 内 日

贺昌来回踱步，思虑着全省工作的大计。

李运钧兴冲冲地走进来：“好消息，贺昌同志！”

贺昌：“什么好消息？”

李运钧：“好消息多得！首先是贺龙的部队又打胜仗了！龙裕仁旅退出桑植时遭到贺龙部队的伏击，击毙敌旅参谋长张策，缴获大批枪支弹药，军威大震……”

突然，林仲丹闯入神情紧张地：“不好了，南华安特委被敌破袭，负责人被捕自首，把彭德怀部的秘密组织也给供出来了！”

贺昌：“情报可靠吗？”

林仲丹：“可靠！”

贺昌果断地：“火速通知在平江的滕代远，叫他立即做好应急准备，并乘时暴动找一条出路。”

“是！”林仲丹说着转身欲走。

“且慢，带着我的信去。”贺昌边说边铺开纸挥笔疾书起来。

#### 2 平江一病房内 内 日

滕代远、彭德怀、邓萍、张荣生、李灿、李光、李力和躺在病床上的黄纯一在秘密开会。

李光：“我认为起义时机还不成熟，暂时让黄公略等三人离开部队就可以应付当前的危险局面了。”

彭德怀：“不，举行起义，占领平江县城，成立红五军，创造红色区域，和井冈山相呼应的指示完全正确，完全可行。”

李光：“为什么？”

彭德怀：“我们一团，第一营完全可靠，是基本力量。第二营六至七成可靠。第三营也有二至三成可靠。特务连基本靠得住。三团最反动，可战斗力弱，又住在长寿街，离县城还有一天的行程；二团主力离城五十里。咱们团起义他们不会马上来攻。”

滕代远接着说：“贺昌同志还告诉咱们平江县周围的情况也不算严重。”

字幕叠出：中共湘鄂赣边特委书记滕代远

李灿：“都有哪些部队？”

字幕叠出：国民革命军第八军二师一团一营二连连长、共产党员李灿

滕代远：“浏阳方面，张辉赞只有一个团；醴陵是陈光中部；长沙约有三个团；岳阳、湘阴都没有正规军；茶陵、安仁、攸县等处吴尚的部队正忙乎着准备进攻井冈山。贺昌同志认为，只要咱们能彻底消灭城内的反动武装，就能争取时间，巩固胜利。”

邓萍：“贺昌同志说的有道理！”

字幕叠出：彭德怀部党组织负责人邓萍

彭德怀拳头一握果断地：“举事，一点也不犹豫，犹豫就是失败！”

#### 3 平江县城 外 夜

平江县城内，火光冲天，炮声隆隆，喊杀连天。

男画外音：“1928年7月22日，根据贺昌同志的指示，彭德怀、滕代远和黄公略发动领导的平江起义爆发了。这是继南昌起义、秋收起义和广州起义之后，中国共产党人组织和领导的武装力量对国民党反动派血腥屠杀的又一次英勇反击，在中国新民主主义革命史上写下光辉的一页。”

#### 4 平江县城内 外 晨

革命的红旗在平江城头高高飘扬。四周的老百姓带着各种慰劳品，敲着锣，打着鼓，喜气洋洋地前来庆贺。刘作柱、杨翼、张挺、黄思岑等一批反动分子被押上城楼。

刘作柱等见彭德怀来了，乞求中带着责问：“彭团长，这是怎么回事，你要管束你的士兵呀！”

彭德怀冷笑一声：“今天是我的士兵管束你们的日子，你们就老老实实地接受这历史的惩罚吧！”

刘作柱等反动分子一听瘫成一团。彭德怀、滕代远等起义领导人在众人的簇拥下健步登上城头。

彭德怀站在城头上向前来庆贺的老百姓大声地：“父老乡亲们：大家好！平江县反动政府被我们推翻了！平日里骑在咱们头上作威作福的反动分子被逮捕了！”

城下老百姓欢声雷动。口号声震动天地：“打倒反动政府！”

“打倒反动政府！”

“打倒国民党反动派！”



吕梁故事

“打倒国民党反动派！”

“肃清一切反动分子！”

“肃清一切反动分子！”

彭德怀接着讲：“父老乡亲们：我们的部队从此改名为中国工农红军第五军！这是咱们穷人自己的队伍！我们还要成立咱们自己的政权——平江县苏维埃政府，替咱老百姓说话办事！”

台下群情激奋，口号声经久不息：“中国工农红军万岁！”

“中国工农红军万岁！”

“中国共产党万岁！”

“中国共产党万岁！”

“苏维埃政府万岁！”

“苏维埃政府万岁！”

#### 5 井冈山根据地 外 日

黄洋界等处，高山更加挺拔雄伟，充满生机。红军战士们有的唱着《三大纪律六项注意》歌在操练；有的在墙头刷标语；还有的帮助老百姓生产。老百姓安居乐业。田间陌上飘荡着欢乐的歌声，根据地内呈现一派欣欣向荣的新气象。

#### 6 茅坪八角楼 内 夜

毛泽东在案边挥笔疾书。

画外毛泽东音：“4月以后，湘赣边界的割据，正值南方统治势力暂时稳定的时候，湘赣两省派来‘进剿’的反动军队，至少有八九个团，多的时候到过十八个团。然而我们以不足四个团的兵力和敌人斗了四个月之久，使割据地区一天一天扩大，土地革命一天一天深入，原因就在于边界党（地方的党和军队的党）的政策是正确的……因为这些策略的适当，加以边界地形的利于斗争，湘赣两省进攻军队的不尽一致，于是才有4月到7月四个月的各次军事胜利和群众割据的发展！号以数倍于我之敌，不但不能破坏割据，且亦不能阻止此割据的发展！此割据对湘赣两省的影响，则有日益扩大之势。”

#### 7 南京豪华的蒋介石官邸 内 夜

高参杨永泰对蒋介石：“据报，近些时来，湖南、江西匪势日盛。尤其是井冈山，匪势极盛，朱毛啸聚匪徒数万，枪六千余支，还准备创办军事学校！”

蒋介石大怒：“娘希皮，朱培德、鲁涤平、何键，全是些饭桶！”

#### 8 湖南省清乡督办办公室 内 日

满面愁容的鲁涤平对何键：“近日匪患又炽，各地连电告急，这是怎么回事？”

正说着，情报员手拿一封电报匆匆地走进来：“报告鲁督办：武冈县急电！”

鲁涤平：“念！”

情报员念电文：“多股共匪啸聚乡间，时隐时现，为祸甚巨，兹恳，急派大兵剿灭！”

电文尚未念完，另一情报员又急急走进来：“报告鲁督办，资兴县万急电报！”

鲁涤平：“念！”

该情报员念电文：“共匪连日烧杀并进窥县城，匪深祸急，伏乞急派劲旅痛剿！”

鲁涤平：“我早就听说共匪毛泽东要回来过端午，当真是他回来了，不得了了！”

忽一警官闯进来：“来了个叫贺昌的人在捣乱！”

身边一官员：“不，一定是毛泽东回来了！”

鲁涤平：“一定是毛泽东，别的人不会有这样大的神通！”

那警官：“日前捕获的咱省共党要人易庆和已经供出，贺昌奉共党伪中央之命窜来咱省活动。该匪与其党羽已在安源重建了伪湖南省委、湘东特委、安源市委等十余个赤色组织……”

鲁涤平对何键：“火速带兵前往搜捕，务须将贺昌等一干要犯捉拿归案，绝根株而安人心！”

何键：“你看看，共产党在肖希贤鼻子底下造反，他姓肖的还能说他不知道？”

鲁涤平：“撤了他的职，他的兵全归你指挥好了！”